

五校联盟高三语文试题 12月答案

1. C 因果关系不对。
2. C “为了人民、走向人民”不是对社会主义文艺的人民性的重大理论创新。
3. D 该选手的做法貌似创新，谈不上对优秀传统文化的创造性转化，也缺少真正的时代性和人民性。
4. ①作家艺术家必须深刻认识所处的历史方位，将对时代的总体把握与广大生活世界结合起来。②以人民为创作的中心和方向，同时关注具体的人。③根植传统，锐意创新。（1点1分，两点3分，3点满分）
5. ①材料一侧重从理论高度论述人民是社会主义文艺服务的对象（或“人民是社会主义文艺的中心和方向”）。②材料二侧重从创作方法角度谈文艺创作应当扎根人民，要和人民心相通。（1点2分）
6. C 其中“再短也是国家的呀”等话语表现了警卫敬业负责的作风，“对老画家的不尊重”理解不当。
7. B “青年人的感慨万端，体现的是他对真善美的追求”错。青年自恃有“教养”却恰恰缺乏教养，不去为画家解围，却构思起小说，此处的“感慨万端”正是作者对青年人品与艺术追求的否定。
8. ①作风朴实，生活俭朴。小说中老画家亲自动手做画框体现老画家的朴实作风，不同意叫出租车而乘公共交通以及衣着的描写都体现老画家的生活俭朴。
②对专业执着而专注。文章第二段写老画家绞尽脑汁地寻找内框的材料表现对专业的执着，老画家发现边角料中的木条如获至宝的兴奋心理描写写出其对事业的专注。
③待人淳朴真诚。青年与老画家见面的细节表现了老画家的品质，如“老画家非常高兴，扔掉手里的工具，招呼青年就座”等。（每点2分，3点满分，若写老画家“衣衫破烂、身躯瘦小”可酌情给分。）
9. ①突出艺术形象，使人物形象更鲜明。老画家心地纯正、一心扑在艺术事业上、不断创造；青年人贪鄙自私、贪图享受、追慕虚荣，缺乏教养。
②凸显主题。鲜明的对比，写出了老画家和青年对生活、对事业两种不同的追求和对人生、对艺术两种不同的“构思”。
③引发读者思考。在对比中体现了作者的褒贬态度，耐人寻味，传达出对青年人艺术修养的深刻思考。（每点2分，3点满分）
10. C 解析：“谅”是估量，料想的意思，“由逞嗜奔欲逆天害人者也”是料想的内容。应该在“谅”之前断句。故排除AD。“神祇”：天神地祇，泛指神灵。应该和“不可以亲待”在一起，事实上是这句话的宾语，且与“天下不可以力胜”句式一致。故排除B。
11. B. 解析：“将贻之万叶”的“贻”意为遗留。《师说》中“作师说以贻之”的“贻”是赠送的意思。所以两个“贻”意思不同。故选B。
12. D 解析：“邈”在句中的意思是远远地，即“远胜过”，而非“略胜过”。故D不正确。
13. (1) 如果不是张玄素忠心正直，又怎能做到这样呢？况且恭顺谨慎的一群人，比不上一个直言争辩的人。（“非”否定判断形式（前后句条件关系）1分，“谔谔”1分，“众人之唯唯”、“士之谔谔”两处均为定语后置，译出一处即可得1分，大意1分）
- (2) (太宗)派遣使者到西域封立叶护可汗，(使者)还没有回来，太宗又派人携带大量金帛到西域各国去买马。（“诣”“賚”“市”各1分，大意1分）
14. 相同：都借助古人古事。（1分）
不同：张玄素善于从反面教训。 魏征善于从正面引导。（2分）

【译文】

贞观四年，唐太宗下诏在洛阳修建乾元殿，以供天子巡游四方的时候下榻居住。给事中张玄素上书劝谏说：我认为秦始皇刚开始做皇帝的时候，一直想倚仗灭掉周室的余威，凭借平定六国的气势，将基业千秋万代地传下去。可是到了他儿子掌权的时候国家就灭亡了，想来是由于他们父子随心所欲地放纵自己的贪欲，违背上天的旨意，残害百姓等因素造成的。从这里可以看出，统治天下不能仅仅凭借武力，一味信奉神灵也不能保障他的江山固若金汤。只有大力提倡节俭，减轻赋税，自始至终兢兢业业，才可以永保江山安泰。当今国家刚刚从萧条中建立起来，这个时候再役使苦难的百姓，劳民伤财，就会重蹈历代王朝灭亡的覆辙，步其后尘，从这点来说，我们恐怕比隋炀帝还要昏庸啊。太宗对张玄素说：“你认为我连隋炀帝都不如，那跟桀、纣相比呢？”玄素回答说：“如果这座宫殿修好了，可以说是与桀纣一样糟糕的下场。”太宗猛然醒悟，叹息着说：“我没有认真考虑过这件事，所以导致了这么严重的后果。”说罢，他又转过头来对房玄龄说道：“看看玄素的奏表，洛阳的宫殿实在不应该修建。要地位低的人干预地位高的人，历来都不容易做到。要不是玄素忠心正直，心地无私，又怎能做到呢？况且恭顺谨慎的一群人，比不上一个直言争辩的人士的意义（价值）。我要赏赐玄素绢二百匹。”针对这件事，魏征感叹地说：“张公的话真有力量呀，可谓是仁义之人，它所产生的积极影响和对国家百姓的好处真是不可限量呀！”

贞观八年，陕县丞皇甫德参上书触怒了唐太宗，太宗认为这是毁谤。侍中魏征进言道：“从古以来上书奏事，往往言辞很激切，如果不激切，就不能打动人心。言辞激切就近似毁谤，希望陛下仔细详察我的话对不对。”于是太宗下令赏赐给皇甫德参帛二十段。

贞观十五年，太宗派遣使者到西域封立叶护可汗，使者还没有回来，太宗又令人携带大量金帛到西域各国去买马。魏征劝谏说：“现在派遣的使者是以封立可汗为名义的，可汗尚未封立，就到各国去买马。突厥人一定认为我们的目的是买马，而不是专程去封立可汗。这样，可汗虽然被封立了，他也不会对陛下感恩；立不成的话，就会产生很深的怨恨。西域各国听说这件事，也会看不起我们中原地区。只要能使西域各国安定，那么各国的好马用不着去买，就会自动送上门来。从前汉文帝时，有人献千里马。文帝说：

‘我巡幸时每天行进三十里，打仗时每天行进五十里，仪仗走在我的前面，副车跟在我的后面，我单独骑一匹千里马，能走到哪里去呢？’于是给了献马人一些路费，让他回去了。汉光武帝时，有人献千里马和宝剑，光武帝让千里马拉装载战鼓的车，宝剑赐给手下的骑士。今天陛下的所作所为，远远超过夏禹、商汤和周文王武王，怎么在这件事情上的见识，还不如汉文帝、汉光武帝呢？于是，太宗立即下令停止买马。

15.C 解析：以梅花自比，进一步烘托词人凄凉的心境。都说傲雪寒梅，然而如此的寒夜，这梅花恐怕也难熬寒苦，与词人一样愁苦万分，而非突出其坚贞高洁品格。

16. ①词人受阻于风雪，被迫泊船荆溪，身体羁留，但内心却不情愿留的惆怅无奈之情。

②词人在寒冷的雪夜，形单影只，冷冷清清，只有灯影相伴的孤寂愁苦之情。

③词人欲梦中重温与友人故国同游的美好场景，却入梦不成的悲凉愁苦之情。

④词人思及国家破亡，想到自己孤舟漂泊且行程不顺的处境，心怀悲愤之情。（每点 2 分，答出 3 点即可）

17. ①门衰祚薄，晚有儿息②吴楚东南坼，乾坤日夜浮③又闻子规啼夜月，愁空山；杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪；庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃（包含“杜鹃”“杜宇”的符合要求的诗句都可得分）

18. 翩翩起舞 叹为观止 气势磅礴 （每空各 1 分，共 3 分，如有其他答案，符合语境也可给分）

19. 双鹤颈项相绕，四足灵巧地此起彼落，它们的每一个动作都互相呼应，就像人类的拉丁舞那样配合默

契。(每小分句各 1 分，共 4 分。前两句写成一个句子，如“四足灵巧地此起彼落的双鹤颈项相绕”也可，给 2 分，语意通顺、符合要求即可得分。)

20. 文中描写鹤舞蹈时的情景，“从容地”和“一步都不会乱了方寸”(1 分)赋予鹤以人的情态和特点，(1 分)生动形象地(1 分)表现了鹤舞蹈时的优雅和舞步富有节奏感的特点。(1 分)

21. C 解析：括号前一句“新型社会政治节日、外来节日不断地分散国人，特别是年轻人的注意力”，后一句“传统节日要想生存发展并影响民族的未来”，显然两者不是递进关系。所以去掉 A 和 D；“在全球化的语境及多样化的文化选择面前”，搭配正确。故选 C。

22. ①而是成为了一种精神需求 /情感需求 (“而是”1 分，精神需求 /情感需求 1 分) ②另一方面也要主动改革创新/改革/革新/创新 (“另一方面”1 分，“改革创新/改革/革新/创新”1 分) ③传统节日才能不惧生存挑战。(传统节日才能够更好地存续/保留/生存下来) (“传统节日”1 分，“生存挑战/存续/保留/生存”1 分) (每点 2 分，共 6 分)

23. 【材料分析】

贾平凹写到：“人最大的任性，就是不顾一切，坚持做自己喜欢的事，只有这样，人才可以说，我这一生不虚此行。”这里的“任性”不是放任自己的性子，~~不加克制~~，而是坚持做自己喜欢的事。漫长的生活中，总该有些拼搏的动力，学习也好，工作也罢，如果不热爱，就很难有出色的表现，也很难取得一定的成就。青少年更应找到兴趣之所钟，志向之所寄，选择自己真正热爱的那条路，并一直走下去。

因此立意围绕着直面自己的热爱、别太在意别人的看法、行心中所想、爱心中所爱等方面立意均可。最好辩证立意，谈有热爱更要有担当，一代人有一代人的使命，一代人应该有一代人的担当，热爱的同时也要考虑时代使命和担当。全科免费下载公众号《高中僧课堂》

如果不谈“做自己喜欢的事”，文章重点放在谈坚持，谈奋斗，谈持之以恒等都属于偏离题意。

如果写议论文最好有些新鲜素材。17岁就在圈内出了名的“观鸟少年”娄方洲，“石墨烯驾驭者”曹原，追梦航天 24 年的邓清明，被誉为“敦煌女儿”的樊锦诗，选择北大考古专业的湖南高考状元钟芳蓉等这些人物都可以作为正面例子入选。

【参考立意】

1. 直面自己所爱，让生命更有意义；
2. 生命中不止要有热爱，更要有担当。